



इग्नू
जन-जन का
विश्वविद्यालय

इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय
INDIRA GANDHI NATIONAL OPEN UNIVERSITY

शिक्षार्थी दर्शिका (Learner's Guide)

प्रिय शिक्षार्थी,

सर्वप्रथम, इंदिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय से जुड़ने पर विश्वविद्यालय की ओर से हार्दिक अभिनंदन व बहुत-बहुत बधाई।

आपका इस विश्वविद्यालय में जुलाई 2015 सत्र में नामांकन हुआ है। आपका पंजीकरण विवरण तथा शिक्षार्थी पहचान-कार्ड इस पत्र के साथ संलग्न है जिसमें 9 अंकों का आपका अनुक्रमांक अंकित है जो विश्वविद्यालय में आपकी वैयक्तिक पहचान है।

इंदिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इग्नू):

इंदिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय 1985 में संसद के अधिनियम द्वारा स्थापित विश्व का सबसे बड़ा मुक्त विश्वविद्यालय है। यह विश्वविद्यालय स्थान, समय, उम्र, जाति, रंगभेद, भाषा और धर्म की दीवारों से परे समाज के सभी वर्गों को विशिष्ट एवं उत्कृष्ट उच्च शिक्षा प्रदान करने के लिए वचनबद्ध है। शिक्षा के लोकतंत्रीकरण के राष्ट्रीय उद्देश्य में महत्वपूर्ण कड़ी का कार्य करते हुए इग्नू देश के हर कोने में शिक्षा का प्रसार कर रहा है। आज यह विश्वविद्यालय लगभग 30 लाख विद्यार्थियों के साथ पूरे देश में 67 क्षेत्रीय केन्द्रों और 2981 अध्ययन केन्द्रों के विशाल नेटवर्क के माध्यम से शिक्षा उपलब्ध करा रहा है। इग्नू विद्यार्थियों को 21 विद्यापीठों के माध्यम से विभिन्न क्षेत्रों में 228 शैक्षिक कार्यक्रम उपलब्ध करा रहा है। साथ ही, शिक्षार्थियों को 43785 शैक्षिक परामर्शदाताओं के माध्यम से आवश्यक परामर्श सेवाएं भी प्रदान की जा रही हैं। यह विश्वविद्यालय देश का ऐसा पहला विश्वविद्यालय है जिसने सबसे पहले तिहाड़ जेल में शिक्षा उपलब्ध कराने का सराहनीय कार्य किया और आज देश की 94 जेलों में स्थापित इग्नू के विशेष अध्ययन केन्द्रों के माध्यम से लगभग 25000 जेलबंदी इग्नू के विभिन्न कार्यक्रमों द्वारा निःशुल्क शिक्षा प्राप्त कर रहे हैं। उपर्युक्त लक्ष्यों की प्राप्ति की दिशा में आगे बढ़ते हुए इग्नू जन-जन का विश्वविद्यालय बन गया है और समाज के दूर-दराज के क्षेत्रों में रहने वाले अशिक्षित एवं सुविधावंचित वर्ग तक शिक्षा पहुँचाने में अग्रणी भूमिका निभा रहा है।

इग्नू के कार्यक्रम मुक्त एवं दूरस्थ शिक्षा प्रणाली, (Open & Distance Learning System) द्वारा चलाये जाते हैं। आप में से कुछ शिक्षार्थियों के लिए शिक्षण की दूरस्थ शिक्षा प्रणाली (ODL) व अध्ययन का यह तरीका दोनों ही नये हैं। इस विश्वविद्यालय की शिक्षण पद्धति शिक्षार्थी केन्द्रित है और अध्ययन-अध्यापन की प्रक्रिया में शिक्षार्थी सक्रिय रूप से भागीदार होते हैं। इस शिक्षण पद्धति में स्व-अध्ययन व स्व-शिक्षण सामग्री (Self learning Material/SLM) और सत्रीय कार्य (Assignment), समय-समय पर आयोजित होने वाले परामर्श सत्र (Counselling Session) की मुख्य भूमिका होती है। वैसे शिक्षण सामग्री का मुख्य आधार स्व-अध्ययन और स्व-शिक्षण सामग्री (Self Learning Material) ही होगा जो आपको क्षेत्रीय केन्द्र द्वारा उपलब्ध कराया जाएगा।

विश्वविद्यालय की विशेष उपलब्धियां :

- * विश्व में 'विशालतम मुक्त विश्वविद्यालय' के रूप में इग्नू का आविर्भाव
- * यूनेस्को द्वारा 'इग्नू उच्च शिक्षा का सबसे बड़ा संस्थान' घोषित (2010)
- * कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग द्वारा 'दूरस्थ शिक्षा सामग्री के लिए उत्कृष्टता पुरस्कार' (1999)
- * कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग द्वारा 'दूरस्थ शिक्षा में श्रेष्ठता' के केन्द्र के रूप में मान्यता (1993)
- * विशिष्टीकृत अध्ययन: स्थान, समय और अध्ययन की अवधि के सम्बन्ध में लचीलापन
- * शिक्षार्थी सहायता सेवाओं का राष्ट्रव्यापी नेटवर्क

इग्नू क्षेत्रीय केन्द्र, खलीणी, शिमला- 171 002 (हि.प्र.)

Phone: 0177-2624612, Toll Free No.: 1800-180-8055, Fax: 0177-2624611, Website: www.ignou.ac.in
E-mail: rcshimla@ignou.ac.in Facebook: https://www.facebook.com/rcshimlagazette

